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П Р О Г Р А М А 

1. Име на програмата 

“Студентски стаж по публични политики и гражданско участие при 

Институт за развитие на публичната среда”.  

 

2. Място на обучението 

Стажът ще се проведе в офиса на Институт за развитие на публичната среда 

/ИРПС/ в гр. София, ул. „Алабин” № 40, ет. 2. 

 

3. Време на провеждане на обучението 

Програмата ще се реализира през месец ноември, 2025 г. Предвижда се 

цикълът на обучение да е с продължителност от четири седмици. Стажът ще 

бъде съобразен с ангажираността на студентите, така че да не пречи на 

академичната им подготовка.  

За времето, в което студентите ще са заети със стажа, те ще 

получат заплащане.   

 

4. Цели на обучението 

Целта на обучението е стажантите да придобият основни знания и 

умения за работата на българския неправителствен сектор в следните области: 

застъпничество; мониторинг; защита на човешките права; доброволчество и 

набиране на средства; организиране на общности в защита на различни каузи; 

събиране, обработка и визуализация на данни от публичните институции; 

проекти и дейности на ИРПС. 

Целта е да бъдат обучени до 8 студенти от български висши учебни 

заведения. Младите хора ще получат знания и умения, свързани с различни 

изследователски подходи за работа с данни. Те ще анализират документи на 



  

публичните институции, ще се запознаят със застъпническите кампании на 

ИРПС и ще могат да допринесат за тяхното ефективно осъществяване. 

Обучението ще позволи създаването и поддържането на неформална 

мрежа от млади професионалисти, споделящи сходни ценности, виждания и 

разбирания за възможни подходи при развитието на публичната среда в 

България. 

Обучението си поставя за цел и изграждането на дългосрочни отношения 

с катедрите /департаментите/ по публична администрация, политология, 

социология, международна икономика и политика и европеистика на три 

български университета – Софийски университет “Св. Климент Охридски”, 

Университет за национално и световно стопанство и Нов български 

университет. Чрез партньорство с тях ИРПС ще допринесе за професионалното 

и практическо обучение на част от най-образованите, отговорни млади хора, от 

които се очаква след дипломирането си да се насочат към заемане на публични 

длъжности, изискващи високо ниво на познания и интегритет. 

 

5. Стажанти и избор на стажанти 

През 2025 г. ще бъдат обучени до 8 стажанти – студенти от НБУ, СУ и 

УНСС. Те ще бъдат студенти на възраст между 20 - 28 години, основно от 

катедрите /департаментите/ по публична администрация, политология, 

социология, международна икономика и политика и европеистика, и др. 

Студентите трябва да бъдат записани в редовна форма на обучение в 

съответното висше учебно заведение. 

За успешното развитие на стажантската програма ИРПС ще разчита на 

съдействие от страна на администрациите на висшите учебни заведения, чиято 

отговорност е провеждането на студентските стажове. Ще се търси съдействие 

от студентските съвети в университетите. ИРПС запазва и възможността си да 

набере част от стажантите самостоятелно след преглед на документи. 

 

6. Лектори 

Лекторите, с които ще запознаем младите хора, притежават задълбочени 

познания и богат практически опит в съответната професионална област. Сред 

тях ще бъдат експерти и ръководители от НПО сектора в страната. 



  

7. Наставници 

Наставниците ще отговарят персонално и непосредствено за провеждане 

на практическото обучение. Те ще оказват цялостна подкрепа на стажантите в 

процеса на тяхното обучение.  

 

8. Организация на обучението 

Учебните присъствени занятия ще се провеждат в предварително 

определени и съгласувани със стажантите дни. Предвижда се провеждането на 

два вида присъствени занимания.  

Първият ще бъде лекция /презентация/, която ще представя съответната 

тематична област. По време на лекцията /презентацията/ стажантите ще имат 

време за задаване на въпроси, свързани с обсъжданата материя. 

Вторият вид занятие ще бъде с практическа насоченост, чрез което 

обучаваните ще придобиват знания и умения, свързани с проектно управление, 

практическа обработка, анализ на данни и др. За целта ще се използват 

създадените интернет-инструменти на ИРПС – платформите „Отворен 

парламент”, „Аз Гласувам” и „Зона за данни”.  

През останалите работни дни от седмицата стажантите ще могат да 

работят дистанционно по конкретно поставени от техните наставници задачи. 

 

9. Учебни модули 

 

a) Модул „Граждански мониторинг и застъпничество”  

Стажантите ще придобият знания за същността на гражданския 

мониторинг и застъпничество и за техните форми. Акцент ще бъде поставен 

върху: технологията, по която се прави гражданско наблюдение на институции, 

публични политики, избори и др.; начините за провеждане на застъпнически 

кампании в подкрепа на обществени каузи и др.  

б) Модул „Защита на човешките права”  

Стажантите ще придобият знания за основните човешки права и за 

начините за тяхната защита. Темата ще бъде с акцент върху защита правата на 

уязвимите групи в България. 

в) Модул „Доброволчество и набиране на средства”  



  

Стажантите ще придобият знания за същността на доброволчеството и за 

неговите форми. Акцентът ще се постави върху технологията, по която се 

организират и провеждат доброволчески и дарителски кампании. В рамките на 

модула участниците ще се запознаят и с основни подходи за набиране на 

средства като начин за подкрепа на дейността на НПО и различните каузи, по 

които работят. 

г) Модул „Организиране на общности”  

Стажантите ще се запознаят с подхода „отдолу-нагоре“ при работата на 

НПО за решаване на локални проблеми. Ще научат как местните общности 

могат да подобряват условията на живот в техните градове чрез своите 

инициативи, срещи и контакт с институциите. Акцентът ще бъде върху 

изграждането на култура на участие и умения за мобилизиране на хора около 

общи каузи. 

 

10. Удостоверение за завършен стаж 

След завършване на програмата стажантите ще получат удостоверение за 

завършен стаж.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


